



幸福之城 溫暖之變

——府谷縣民生事業蝶變紀實

从教育的希望之光,到健康的生命之托;从居住的舒适之美,到出行的畅通之便,再到养老托育的温暖守护,府谷县以看得见、摸得着的“蝶变”,诠释着“发展为了人民”的初心,一幅“学有优教、病有良医、住有宜居、行有畅途、老有颐养”的民生画卷正徐徐展开。

2025年以来,府谷县坚持稳中求进工作总基调,聚力打好省委确定的“八场硬仗”和市委部署的“20件大事”,着力稳预期、激活力、防风险,地区生产总值预计突破1100亿元,经济总量在高基数上保持稳定增长。发展蓝图已化作群众身边可感可及的日常:家门口的路更畅达,心仪的工作更多,孩子的读书声更亮,健康的守护更近……府谷的民生答卷,厚重而鲜活。

发展之变:从“生态赤字”到“绿色盈余”

从荒山秃岭到绿海翻涌,从生态赤字到绿色盈余,在绿色发展的征途上,府谷县走出了一条生态优先、绿色发展的新路。这不仅是对自然的回馈,更是对未来的承诺。

秦创原(府谷)创新促进中心专家工作站、孵化中心和路演中心建成投用,数字政府建设项目一期建成投用。府谷县靶向攻关科研项目6个,推动更多科技成果转化为新质生产力。41个“一件事一次办”事项落地,“十星服务”“验登合一”等6项经验在全省推广,全省首创28类项目免办建设工程规划许可证。

府谷县凌汇绿电制氢成氢项目开工建设,金川鸿泰智慧工厂即将建成,大唐西王聚电厂建设按序时推进,泰达、吴田等5户企业成功认定先进级智能工厂,京府、天龙等19户企业完成生产线数智化改造。广能等3个风电项目开工建设,中核汇能等2个光伏项目建成并网,新能源装机超过150万千瓦。

府谷县牢牢坚持绿水青山就是金山金山的理念,生态文明建设实现了历史性跨越。如今的府谷,天朗气清惠风和畅,新质生产力动能强劲,一幅“天蓝、水清、地绿、产业兴、百姓富”的壮美生态画卷,正在广袤大地徐徐铺展。

医疗之变:从“看病难”到“看好病”

隆冬时节,府谷县人民医院新府山院区开始试运行,宽敞明亮的病房、医术精湛的专家让新府山社区居民告别了看病难和看病贵。

“现在看病方便多了,而且省人民医院的专家每周都来,复杂的病情在县里就能解决,不用再往外跑了,省钱又省力。”新府山社区刘大爷的切身感受,见证了府谷医疗服务的提质升级。

府谷县致力于打通医疗服务的“最后一公里”,让健康福祉普惠城乡。府谷县人民医院“三级医院”创建步伐坚实,医疗技术和服务能力持续攀升。群众期盼的大病、重病不出县,正逐步成为现实。同时,府谷县引进西安交大二附院等三甲医院的专家,年均超1800人次如约而至,开展坐诊、手术、带教工作。百姓在“家门口”就能享受顶尖专家的诊疗。优质医疗资源如活水般流向乡镇卫生院和村卫生室,基层首诊、双向转诊的格局正在形成,守护每一位居民的身心健康。

畅行之变:从“地理阻隔”到“立体互联”

交通是发展的血脉,也是民生的要事。府谷正以前所未有的力度,突破山河阻隔,重塑区域时空。

“一桥飞架”连两岸,已通车的火车站大桥成为连接黄河东西岸的关键纽带,极大便利火车站片区与主城区的联系,激活发展新空间。府谷府州机场建设如火如荼,累计完成投资8.79亿元。这条即将架起的“空中走廊”,将彻底结束府谷无民航运输的历史,让拥抱全国、连接世界的梦想照进现实。背盘路大桥开工建设,府兴大街等11条、7公里主次干道改造和康复下巷等15条、3.5公里巷道完成改造。交通路网互联互通,机场连接线、338国道碛塄隧道加快推进。104公里通村联网路建成通车,“四好农村路”延伸至田间地头,不仅解决了群众出行“最后一公里”难题,更成为了带动乡村旅游、农产品出山的“致富路”。

“府谷这几年交通变化挺大的,以前我们到榆林需要五六个小时,农村公路更是一下雨就走不成。现在想想都激动,等机场通航了,我们去西安去全国各地



都很方便,再也不用怕路上浪费太多时间了。”在西安上班的赵女士激动地说。

颐养之变:从“基本保障”到“全周期关怀”

冬日暖阳洒满黄土高原,上午10点,家住石碑路的刘大爷响起了清脆的敲门声。这声“爱心敲门”是府谷县民政系统服务人员的日常,也是刘大爷晚年生活中最踏实的期盼。

“以前一个人在家,担心头疼脑热没人管。现在这些娃娃来了,给我量血压、扫卫生,非常贴心。”刘大爷的感慨,道出府谷众多老年群体的心声。府谷县委委托专业养老服务公司开展智慧居家养老服务,为城区1157名居家老年人提供助餐、助浴、助洁等“点单式”服务,实现养老服务的供需精准对接。

同时,府谷县“15分钟为老服务圈”暖心建成,44家各类养老机构星罗棋布。建成1所失能半失能敬老院、40个农村助餐点、3所社区日间照料中心提供从助餐、助洁到康复护理的多元化服务,让长者在家门口安享幸福“夕阳红”。府谷县发放城乡困难群体补贴7292万元,做到“应保尽保、应纳尽纳”。

面对“一老一小”的核心关切,府谷县构建起全生命周期的关爱服务体系,让温暖贯穿始终。全年新增12所普惠托育机构,着力缓解“带娃难”,为年轻家庭分担压力,让祖国的花朵在呵护下茁壮成长。同时,府谷县实施积极的就业政策,全年新增城镇就业超3000人。坚实的社会保障网,托举起每一个家庭稳稳的幸福。

返乡创业青年刘先生说:“我以前在西安和深圳等一线城市打拼,一直惦记家里。现在府谷发展好,我回来卖烤冷面,忙是忙了点,收入不比在外少,还能照顾老人,这份踏实感是钱买不来的。”

如今,独居老人在家就能吃上热乎饭,孩子们在公园快乐地玩耍,村民们在家门口就能实现就业,这些看似微小的幸福瞬间,汇聚起来就是民生幸福的“大图景”。

教育之变:从“有学上”到“上好学”

教育是民生之基,牵动着千家万户的幸福。2025年,府谷教育实现了从资源扩充到质量飞跃的华丽转身。

府谷县第六小学、第十三幼儿园在秋季学期如期投用,清脆的新校铃声为全县带来了超过5000个优质学位,有效化解了“入学难”“大班额”问题,让孩子们在“家门口”就能享受高质量教育。

府谷县深化与西安交通大学附属中学等名校的战略合作,让先进的教育理念和教学方法在府谷落地生根。一场场名师送教、一次次联合教研,正悄然提升县域教育的整体水平。

宜居之变:从“旧面貌”到“新颜值”

城市是生活的容器。府谷以“绣花功夫”推进城市更新,让老城焕发新活力,让生活更具品质感。

65个老旧小区历经系统改造,外立面焕然一新、管网全部更新、加装电梯方便出行。这不仅是建筑的更新,更是数万居民生活质量的跃升。华建桥西延线等“断头路”成功打通,37条主次干道完成新建或改造,新增968个公共停车位与2座人行天桥,有效疏解拥堵,让出行更舒心、更安全。新建及提升的9座公园绿地,与总计超6500个生态停车位一起,巧妙编织成覆盖城区的“15分钟幸福生活圈”。推窗见绿、出门入园,已成为府谷人日常的“小确幸”。

“民之所望,政之所向。”民生幸福不在口号里,而在实实在在的行动中。从改造老旧小区的剥落墙面,到完善日间照料中心的养老服务;从整治背街小巷的环境卫生,到保障百姓家门口就业……府谷县以一件件民生实事为笔,以一点一滴的付出为墨,在府州大地上书写下温暖厚实的民生答卷。这份答卷,写满了百姓的笑容与期盼,更凝聚着一座城市的温度与担当,让幸福的滋味浸润在每个人的日常生活里,生生不息,温暖绵长。

蝶变,不是终点,而是新篇的序曲。站在新的起点上,府谷县将继续秉持以人民为中心的发展思想,把庄严的“民生承诺”转化为可感可及的“幸福实景”,奋力描绘一幅充满温度、彰显力度、体现厚度的民生幸福画卷。

(李淑红 赵迪)

